

你知道這本奇妙之書的故事嗎？(四)

保羅帶來的影響力

【前言】

- ◎我們多少都聽過聖經裡的故事，但當我們漸漸長大，開始對聖經裡的故事產生懷疑、失去信心，因我們不了解之所以有這本《聖經》是怎麼一回事，當我們了解聖經的背景，會對聖經裡的故事更有信心。
- ◎聖經並非從創世記開始，而是從耶穌死裡復活後開始，因為耶穌復活，許多人開始對耶穌的故事產生興趣，因而紛紛提筆撰述耶穌生平、事蹟，而歸信的外邦人也開始迷上提到耶穌降臨的猶太經書，他們把猶太經書當基督徒的經書來接受，取名做「舊約聖經」。這時，有位教會的開拓者也寫書信給眾教會的弟兄姊妹，他是使徒保羅。

【內文】

- ◎保羅原名掃羅，這是個希伯來名字，但掃羅也是羅馬公民，「保羅」是他的羅馬名字。當保羅從法利賽人轉變成基督教的開拓者之後，他的對象主要是外邦人，因此用「保羅」這個名字。保羅所寫的書信，建立了基督信仰的神學理論、也塑造了西方的文明。
- ◎保羅是基督教重要人物，但他提到自己時，他如何描述自己？「我原是使徒中最小的，不配稱為使徒，因為我從前逼迫神的教會。(林前15:9)」也許保羅過去以消滅基督教會為職志，因此內心充滿負罪感，但他遇見復活的主，生命有了奇妙的大改變。不管我們從前如何，神的國總有你的地方、神仍然愛你、呼召你。

保羅做了三件事情，使他成為聖經中重要的人物

一、保羅寫了部分聖經

- ◎新約聖經將近一半是保羅執筆，他寫了許多書信給他在地中海盆地所建立教會的弟兄姊妹，這些信在各地流傳，其中十三封被保存下來，這些信被公認是基督教的神聖經典。

二、保羅解釋了舊約聖經和新約聖經的關係

- ◎活在新約中的人，應該如何看舊約？怎樣使用舊約？保羅是律法的專家、在迦瑪列門下受教，謹守遵行舊約律法，保羅對舊約非常熟悉，新約大部分都出自他的手筆。保羅最有資格教導我們如何來使用：

(一) 使用舊約聖經激勵自己、獲得啟示，但不要照字面應用

- ◎保羅寫信給哥林多教會時，信中提到：「這些事都是我們的鑑戒，叫我們不要貪戀惡事，像他們那樣貪戀的；……他們遭遇這些事，都要作為鑑戒；並且寫在經上，正是警戒我們這末世的人。(林前十6,11)」舊約的目的，是透過以色列人的軟弱啟發我們不要效法他們，也讓我們看見神是充滿憐憫的神。當百姓悔改轉向神時，神仍然接納、拯救他們。舊約故事的目的是引我們到彌賽亞面前。

- ◎舊約聖經根基於神和一個古老民族中間所立的契約上，但耶穌基督來了，祂帶來新的約，讓外邦人、歸信的猶太人都在這新的約裡面，是更美的約，「如今耶穌所得的職任是更美的，正如祂作更美之約的中保；這約原是憑更美之應許立的。（來八6）」

（二）應用新約聖經中的命令在生活中

- ◎保羅教導我們從新約聖經中耶穌的命令去找到指示、用耶穌的命令去過每天的生活。耶穌的命令是什麼？在耶穌上十字架前逾越節的晚上，主說：「我賜給你們一條新命令，乃是叫你們彼此相愛；我怎樣愛你們，你們也要怎樣相愛。你們若有彼此相愛的心，眾人因此就認出你們是我的門徒了。（約十三34-35）」主用捨命的愛示範出祂的愛來，神要我們也這樣去愛周圍的人。
- ◎保羅書信充滿對耶穌命令實際應用的教導，他告訴我們如何照著主的命令去生活。比如，面對複雜的人際關係，應該「以基督耶穌的心為心。」（腓二5）。主雖是神，但祂在地上卻活出僕人的形象，從不仗勢欺人，主怎麼做、我們就怎麼做。保羅又說：「又當存敬畏基督的心，彼此順服。」（弗五21）。我們順服一個人，不是他配不配、值不值得尊重、也不是在凸顯自己的品行，而是因為順服基督而學習彼此順服。
- ◎保羅在以弗所書也說：「要以恩慈相待，存憐憫的心，彼此饒恕，正如神在基督裡饒恕了你們一樣。」（弗四32）。面對很難饒恕的人，因著基督，我們願意學習饒恕。保羅也提醒哥林多教會「豈不知你們的身子就是聖靈的殿嗎？這聖靈是從神而來，住在你們裡頭的；並且你們不是自己的人；因為你們是重價買來的。所以，要在你們的身子上榮耀神。」（林前六19-20）
- ◎保羅說，舊約是指向耶穌、充滿激勵人心的故事，但論到我們的生活的準則、行為，應當照著耶穌為我們所做的去做。

三、保羅記錄了最重要的事件

- ◎如果耶穌沒有復活，就不會有聖經。哥林多前書十五14「若基督沒有復活，我們所傳的便是枉然，你們所信的也是枉然；」有些懷疑論者以為耶穌復活不過是以訛傳訛，久而久之就積非成是，但保羅寫給哥林多教會的書信，證明耶穌復活是不容懷疑的事實，因耶穌復活不是慢慢從傳說而形成的觀念，而是在耶穌復活後很快就被認定的既定事實。
- ◎保羅寫哥林多前書約在公元55年，他在公元52年開拓哥林多教會，在公元40年、49年拜訪過耶路撒冷的使徒們，史學家認為保羅是在主後37年（或說35年）在大馬色路上遇見主，耶穌是在公元33年左右復活，保羅在耶穌復活後的2~3年就得救了。耶穌復活若是很久以後捏造的事，那保羅為何在這事不久就相信耶穌復活了？
- ◎保羅說：「弟兄們，我如今把先前所傳給你們的福音告訴你們知道；這福音你們也領受了，又靠著站立得住……我當日所領受又傳給你們的：第一，就是基督照聖經所說，為我們的罪死了，（林前五1,3）」保羅傳揚復活的主不是自己編造，是他聽人見證（與使徒相交時聽來）與自己所經歷的。早期的基督徒都知道，耶穌的死是要解決罪的問題，主成為最後獻祭的祭物（林前五7）。基督為我們死、為我們復活，不是教會在很久以後捏造出來，而是在復活事件的當下，有許多見證人看見、證明，在保羅寫哥林多書信時，這些見證人還活著。
- ◎耶穌復活被許多人看見，使教會在耶路撒冷有爆發性成長，成千上萬人信耶穌，因有五百多人親眼看見耶穌從死裡復活（照聖經所說，第三天復活了，並且顯給磯法看，然後顯給十二使徒看；後來一時顯給五百多弟兄看，其中一大半到如今還在，卻也有已經睡了的。以後顯

給雅各看，再顯給眾使徒看，末了也顯給我看；(林前十五4-8)。

- ◎因為耶穌復活，死亡就像睡了一樣，有天都會再復活。所以早期信徒不再害怕死亡，因為看見主死了、祂又復活了。很早的時候，耶路撒冷城的人就接受耶穌從死裡復活的事實。
- ◎保羅在哥林多前書引用一句早已存在的使徒信經，「信經」是經過小心、精心設計的對基督教信仰基本教義的宣告，是為了保證重要的真理可以很準確的一代代傳承下去。當保羅寫哥林多書信，已有關於耶穌從死裡復活的信經的記載，「**基督為我們的罪而死，並且埋葬了，祂從死裡復活，並且被世人看見。**」主的復活在很早的時候，就廣為人所接受。
- ◎除了四福音書、保羅書信之外，其他使徒也寫了一些書信，被教會珍視、認為是有價值的，而被保存下來，直到主後四世紀羅馬皇帝康士坦丁大帝解除了對所有宗教的禁令，第一次基督教的學者可以聚集在一起、公開的研究這些文件，康士坦丁大帝並且提供資金讓他們收集、編輯、複製這些文件，到了四世紀末，猶太經典（舊約）和基督教經典（新約）就被裝訂在一起成為我們手中這本「聖經」。

【結論】

- ◎聖經是在主後四世紀末正式成型，這本書塑造了西方的文明、也塑造你我的生命，所以我們要寶貴聖經、每天讀聖經。不是聖經創造基督教，而是由耶穌復活事件開始，後來成為運動，這運動產生許多文獻，最後這些文獻被收集在一起裝訂成一本書，就是「聖經」。
- ◎基督教信仰是一個事件的結果，這事件就是「耶穌從死裡復活了」，這事件關係你我，你有沒有接納這位神？有沒有跟祂和好？如果我們接受，就可以領受祂為我們預備的永恆生命。

【小組討論與分享】

1. 對於聖經的故事，你曾經懷疑過嗎？哪些記載讓你很難相信？可以提出來討論、一起禱告。
2. 保羅為何那麼有影響力？他做了哪些事？
3. 從舊約聖經中，你曾獲得哪些激勵啟發？
4. 在你的生活中，曾應用哪些新約經文來面對、來學習？
5. 今天的消息，哪一點你最有感受、收穫？為什麼呢？

【神的工——禱告時間】

1. 請為今天新來的朋友祝福禱告，並請每位組員自由提出你的代禱事項。
2. 求主幫助我們渴慕讀神的話、寶貴神的話、並且有力量活出神的話。懇求真理的靈更多開啟我們明白一切真理。
3. 懇求聖靈幫助我們行在真理裡、行在神的旨意中，倚靠神的應許、不倚靠自己的經驗與感覺來生活，使我們生命因著跟隨耶穌，越來越像耶穌，也更多帶出福音的影響力。
4. 求主賜福每個小組（從學生至成人小組），興起更多主的工人，為主發光，成為神話語的出口，將人完完全全的引到神的面前，使小組生養眾多，神的榮耀祝福更多的充滿每個小組。